

Szerkesztő- és kiadó-hivatal: Budapest IV. himz-utca és kalap-utca sarkán 1. sz. Csak bérmentes levelek fogadtnak el. Kéziratok vissza nem küldetnek. Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben hához...

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyiltterek felvételnek árszabály szerint a kiadó hivatalban: Budapest IV. himz-utca és kalap-utca sarkán 1. sz. Hirdetések felvételnek a külföldön: München: Oppelk A. uil., Sühnbastei Nr. 2.

Külgügyi kormányzatunk. Báró Haymerle halálával nehéz feladat hárul mind Ausztria, mind Magyarország törvényhozásának azon tényezőire, melyeknek feladata a külgügyi politika irányát megszabni s annak vezetését ellenőrizni.

Egy szóval Haymerle teljesen az az ember volt, a ki mint diplomata Ausztria-Magyarország kiható erejének szerényességéhez s minden irányban kényes érdekeinek zseléd, de sikeres megvédéséhez teljesen alkalmas vala. Sem szenvedélyt, sem nagyra- vágyást, sem nagy eszméket, sem eredeti eszméket és ötleteket nem vitt bele politikájába.

Az olasz irredenta elhallgatott. Romániával való viszonyunk bensőbb és biztosa babbá vált. Szerbiában egy ellenséges kormányzat leszorítása mellett hatalmas tért nyert a velünk megkötdendő szorosabb kereskedelmi szövetség gondolata.

AZ „EGYETÉRTÉS” TÁRCZÁJA.

A feliratok.

Az újabb alkotmányos korszak óta, ide érve az 1861-iki kísérletet is, kilencz felirat jutott el a képviselőházhoz a királyhoz. A tizedik a mostani, melyet Jókai Mór szerkesztett. A kilencz közül ötöt egyenesen Deák Ferencz szerkesztett, részint sajátkezűleg írva, részint másoknak tollba mondva, kettőt pedig ő sugalmazott s egyenesen helybenhagyott. Csakis két s a mostanival együtt három felirat az, melyhez Deák már nem szólhatott.

Az 1861-iki első felirat sorsa viszontagságos teljes volt s ehhez egy nagyon szomorú emlék is van kapcsolva, melyet azonban kevesen tudnak vagy régefejtettek már.

Deák legbensőbb tanácsát ekkor Szalay László és báró Kemény Zsigmond képezték. Olyan fontos dolognak, minő akkor a felirat volt, ezekkel közlé nézetét, s mielőtt a megszerkesztett művet annak idején nyilvánosságra hozta volna, azt ezeknek megmutatá. Nyilván azért, hogy észrevételeiket meghallgassa s netalán helyes megjegyzéseiket elfogadjá.

A 61-iki feliratot Deák eleintén beszédnek szánta. Beszédet ugyan ő előre megírni nem szokta, de most szükségesnek látta a kivételes eljárást. Tudta, hogy az országgyűlés nagy része s esetleg a többség ő utána megy, ő rá hallgat; tudta, hogy Bécsben és az udvarnál a magyar alkotmány alapjára áttérni még nem hajlandók. Schmerling már akkor megkészté a februári alkotmányt, mely Magyarországot is a Reichsrathba akarta terehni, tehát Deák minden általa kiejtett szót kétszeresen fontosnak tartott, nehogy a bekövetkezőnek s előre látható újabb szakításért Európa előtt Magyarországot tétessék felülös.

állott szövetségi viszony bensősége semmit se veszített, sőt inkább nyert. Az Angliában uralomra jutott pártnak s államférfiaknak oroszbaráti s magyar-, osztrák- és törökellenes szenvedélyei jelentékenyen megcsillapodtak. Mindez azon két év alatt történt, míg Haymerle vezette Ausztria és Magyarország külgügyeit. Nem mondjuk, hogy mindezt kizárólag ő csinálta. De jelentékeny részt vett a munkában, mely mindezt eredményezte. És bizonyos az, hogy a viszonyok jobbra fordultán minde- nütt igyekezett s a dolgok egészséges menetét sehol sem gátolá.

Már most azon kérdésre, ki jöjjön Haymerle helyére, mi alig tudunk másként felelni, mint úgy, hogy jöjjön oda egy második Haymerle. De van-e ilyen? Kétségtelenül, csak meg kell találni. Hogy éppen magyar államférfi jöjjön oda, arra bizony mi semmi súlyt nem fektetünk. Sőt tán joggal feltehetjük, hogy egy idegen, a kit semmiféle pájtáskodás nem köt a magyar kormánypart vezető embereihez, sokkal nagyobb tekintettel lesz a magyar közérzlet kívánalmaira. Már csak annál fogya is, mert neki nemzetünk alkotmányos ellenőrzésének hatalmától és készségétől — a mennyiben Tisza Kálmán mellett ilyenről is lehet szó — jobban kell tartania, mintha magyar volna. A magyar államférfiak közt Andrásyt kivéve mindössze is csak öt vannak, kik esetleg kombinációba jöhetnek. Ezek közt, ha éppen választani kellene, mi még leginkább Szlavayban, kevésbé Kállayban tudnók felfedezni azon tulajdonságokat, melyeket Haymerlenél becsülünk s melyek a lelet két év alatt a fentebb előszámlált sikereket előidézni vagy legalább azok előidézését segíteni alkalmasak valának. De ismétéljük, a külgügyminiszter magyarságára nem fektetünk súlyt.

Van azonban egy körülmény, melyet az állam vezetőinek szem elől tévesztani nem szabad. Értjük a magyar államférfiakat. Ausztriában most keserű harez folyik a szláv és német elem közt. E harez döntő sikere ingadoz jobbra-balra, de elődéli eddig nem tudott s minden jelenség azt mutatja, hogy a tényezők mai erőviszonyait mellett véglegesen és határozottan elődéli nem is lesz képes. Haymerle nem avakozott e küzdelemben s e tekintetben teljes tiszteletben tartá az alkotmány rendelkezéseit. De alig lehet kétség, hogy ha olyan férfi állítatnák a külgügyek élére, a ki a most felülkerekedett szláv áramlatba erősen beleártotta magát vagy a beleavatkozásra erős hajlamokkal bír: az esetben a harez csakhamar a német elem elbukásával érhetne véget. Sohase volt okunk s most sincs ez elemnek uralmáért rajongani, de azért kétségtelen, hogy a szláv áramlat felülkerekedése s megizmosodása ártalmas kihatást fogna gyakorolni a mi viszonyainkra is. Ezt nem óhajtani, ettől visszariadni pedig van okunk, de elég.

De más oka is volt arra, hogy felirati indítványával s már megszerkesztett felirati javaslattal elő ne álljon. Ugyanis az országgyűlésben nem az ő pártja volt többségben, hanem a határozati párt, melynek vezére gróf Teleky László volt. A feliratok készítése erre kiküldött bizottságok által szokott történni s a képviselőháznak a javaslat külön jelentés mellett bemutatnati. Deák maga legkevésbé tért volna el e szokástól, melyet az 1848-iki gyakorlat is szentesített. S aztán a határozati párt feliratot küldeni s Ferencz József császárszobába állani nem is akart. Hogy állott volna tehát elő Deák kész felirati javaslattal, midőn egyáltalán nem volt bizonyos, hogy a képviselőház egyáltalán akar-e feliratot, sőt előreláthatólag azt lehetett bizonyosnak tartani, hogy a világos többség megmarad a határozatnál.

Ezért készített Deák csak pusztán beszédet. Május 3-án szokatlan időben kereste fel Deákot gróf Teleky László. Olyan időben, korán reggel, a mikor biztos volt arról, hogy Deák nál nincs látogató.

Mutasd meg nekem Feri, mondá Deák-nak, minő beszéddel akard te a tárgyalást megkezdenni? Deák és Teleky contempareneusok valának, ifjúkori barátok s egymással teljes bizalmas lábon.

Deák minden vonakodás nélkül szokott kedélyes szivesággal megmutatá kész beszédét Telekynek. Teleky az asztalra könyökölve komor arccal hallgató végig. Nem mozdított, nem sőt, szokott idegességének semmi jelensége se mutatkozott. Mikor a felolvasásnak vége lett: Teleky még több ideg hallgatott és gondolkodott. Végre azt mondá, székről felkelve Deák-nak: — Feri, mondanék én neked valamit, ne a magad nevében mond el ezt a beszédet, hanem valamennyiünk nevében terjeszd elő, mind felirati javaslatot. Az „én” helyett tedd oda ezt a szót: „mi”. Egyebet nem kell rajta változtatni.

Deák nagyot nézett. Komor, fenséges arccal rábámult Telekyre. Meg nem fogható, miért tanácsolja ezt éppen Teleky, ki semmiféle feliratot nem akar s a határozati pártnak

Vajon azon nagy feladat megoldásánál ki vegye kezébe a külgügy vezetését, bizhatunk-e Tisza Kálmánban s a kormánypartban? Van-e e két tényezőnek érke, akarata és bátorsága lathatni a magyar nemzet akarátát és érzületét a korona tanácsában ép úgy, mint a delegációban? Nagy kérdés ez, melyre a multak keserű tapasztalatai után sem nem tudunk, sem nem merünk igenlő feleletet adni. És mégis nem felejtethetjük, hogy a törvény a magyar kormányt világos jogot biztosít, de egyúttal rá nagy kötelességet is ró a külgügyek vezetésé körül. Ha Tisza az az államférfi volna, a kinek lennie kellene: ellenére s beleegyezése nélkül, sőt többet mondunk, a nemzeti érzület és akarat ellenére nem lehetne betölteni a külgügyminiszteri széket. Már Andrassy gróf e tekintetben kitünő mintakép lehet Tisza Kálmán előtt. Ha Tisza Kálmánnak volna hatalma és összeköttetése az udvarnál, s ha ő az udvarnak nem egyszerű szegődvényességé degradálta volna magát, hogy a lezajlott nehéz viszonyok közt nála hagyják a miniszteri tárczát: akkor most Tisza Kálmán nagy szolgálatot tehetne Magyarországnak, de egyúttal Ausztriának s a dinasztának is. De — fájdalom — úgy, a hogy van, benne nem bizhatunk.

Budapest, okt. 11.

A képviselőház f. hó 12-én d. c. 10 órakor ülést tart.

Az országgyűlési „Függetlenségi kör” okt. hó 12-én d. u. 6 órakor értekezletet tart.

A szerb patriarchátus gondnokához legközelebb intézendő legfelsőbb elhatározás alapján, az eddigi szerb egyházi kongresszus fel fog osztattani és a szerb-görög keleti kongresszusra vonatkozó új választások, az ezután következő hat héti időszakra rendeltenek el. Az új patriarcha választására ez a kongresszus lesz hivatva.

Az országgyűlési szabadelvű párt mai értekezletén Vizsolyi elnök bejelentette Pancsova szab. kir. városa közönségének Göröve István elhunyt alkalmából még a szünidők alatt beküldött részvétiratát, mely felolvasatván, tudomásul vétetett. — Ezután a felirati javaslat vétetvén fel, az értekezlet azt egyhangulag magáévá tette s ezzel a tanácskozási véget ért.

A képviselőház VI. bíráló bizottsága ma d. c. tartott ülésében vizsgálat alá vette a kormányparti Porubszky Jenő választása ellen beadott kérvényt, s azt alaki szempontból visszautasítandónak találván, tárgyalás alá nem tűzhető ki. Emlékeztetve a bíráló bizottság Porubszky Jenőt igazolt képviselőnek jelentette ki. A IV. bíráló bizottság ma délután 4 óráig tartott ülésében tárgyalás alá vette Sporzon Ernő, a privyegy kerület kormányparti képviselőjének választási ügyét és a választást Szathmáry György előadó indítványára egyhangulag igazolta. A bizottság a következő indokok alapján ítelt. 1. Hogy az elnök a szavazás alatt a központi választmány által megállapított sorrendet két közönségre nézve megváltoztatta, lehet a törvényes

rend megváltoztatása elleni kifogás, de a választás megsemmisítésének alapjául nem szolgálhat. 2. A kormány mellé mellékelv anyakönyvi kivonatban Sporzon Ernő mint „Sparzam” fordul elő; de miután a választók névjegyzékében csak Sporzon Ernő név fordul elő, melynek alapján a választás történt, nincs kétség a személyazonosság iránt. 3. A kérvény vesztetési vádat hozott volt fel, de azt a bizottság tekintetbe nem vehette, mert arra a kérvényezők sem fektettek súlyt, fenntartván maguknak, hogy csakis a választás megsemmisítésének esetére fognak bizonyítékokat felhozni.

A nemzetiségiek képviselői felirat javaslata, melyet a holnapi ülésben Polyt Mihály fog betervezni, mindenképp a határvörvidék bekebelezése s a fiumei kérdésre reflektál s azt az óhaját fejezi ki, hogy a határvörvidék tényleges bekebelezése minél előbb végrehajtsék, hogy a határvörvidék, mely a bekebelezésre el van készítelve, a törvényhozásban, az alkotmányos életben részt vehessen. Fiuméi vonatkozólag a javaslat a kérdésnek az igazság s a közös érdekek alapján való megoldását kívánja és pedig tekintettel úgy a történelmi, mint Fiume földrajzi helyzetére s ethnographiai viszonyaira. A javaslat méltatlankodva említi, hogy a trónbeszéd nem érintette a nemzetiségi kérdést. A fennálló nemzetiségi törvény nem alkalmas rá, hogy a magyarországi nemzetiségeket kielégítse, de még ezt a törvényt sem hajtják végre; az egyes nemzetiségek nyelve a közigazgatás legalsóbb szférájában sem jut érvényre. A szerb egyházi autonómia kérdésében az állami hatalom túllépte a jog szféráját, mikor eltávolította a meztropolitát s helyébe adminisztrátort tett. A javaslat azután áttér a külgügyi politikai kérdésekre s kiemeli, hogy Bosznia széles lakossága elegendően az okkupációval. Az okkupáció folytatása, vagy az annexió nem működne közre a békének fenntartására a keleten, hanem új komplikációkra vezetne. E mellett az orosz-német viszonyok átalakulására utalnak, a mely új viszonyok a keleti népek iránt sohasem lehetnek ellenséges jellegűek. A javaslat Bosznia azonnal való kiürítését javasolja és olyan keleti politika folytatását, mely ezen az elven alapszik: „A Kelet a keleti népeké.”

Budapest, okt. 11.

Az egyiptomi kérdéshöz legújabbán ezt írják Konstantinápolyból: A kormányt megszoktuk a hallgatást, melyet az egyiptomi kérdés felől eddig tanusított. A fihivatalos „Vakit” tegnapelőtt egy jegyzéket tett közzé, melyben az van mondva, hogy miután az utóbbi napokban az egyiptomi hadsereg egyrésztől panaszok érkeztek be, a közigazgatás bizonyos ágai ellen, a szultán szükségesnek tartotta, hogy külön bizottságot küldjön ki a helyszínre s a khevive közreműködésével, egyetértően pontosan megvizsgál-tassa ez ügyet. E hó 6-án aztán a „Vakit” újabb kommunikétt tett közzé, melyben jelenti, hogy miután a porta a kairói katonai forradalom lecsillapításáról kapott hírt, az Egyiptomba küldött biztosoknak az az utasításuk, hogy a khevive felől fejezzék ki a szultán köszönetét a hathatos rendszabályokról, a melyekhez nyult. Kormánykörökben azt beszélik, hogy a biztosok azt az utasítást vitték magokkal, hogy Egyiptomban minden áron a status quo fenntartása mellett működjenek.

A mi a biztosok kiküldését s Angliának és Franciaországnak e miatt törté-

tént felszólalását illeti, a londoni „Morning Post” azt jelenti, hogy Barthélemy Saint-Hilaire francia külgügyminiszter jegyzékét intézett Lord Granville angol külgügyérhez, melyben felhívja, hogy ragadjá meg a kedvező eményezést az Egyiptommal szemben követendő közös eljárásra nézve. Lord Granville azt javasolta, hogy azonos jegyzéket intézzenek a portához, melyben Angolország és Franciaország elismerik ugyan a porta fönhatóságát Egyiptom felett, de a pénzügyi kezelésbe való beleavatkozását nem fogják megtráni. A két nyugati hatalomnak Kairóban székeli képviselői utasítást kaptak, hogy minden befolyásukat arra használják, hogy a török biztosok mihamarabb távozzanak Egyiptomból.

Gambetta-t, kinek Drezdában jártát minden lehetetlen módon kommentálják s azaz kapcsolatban azt is kutatják, hogy nem találkozt-e titokban Bismarck herceggel, — ma vagy holnap érkezik vissza Párisba. Grévy, a köztársaság elnöke, mint jelenti, megérkezése után azonnal magához fogja hívni, hogy az új kabiné alakításával megbizza. A Ferry-kabiné leköszönése október 18-ára van kitűzve. A „Telegraph” szemben bizonyos jesszétésekkel, alaptalannak jelenti ki azt, hogy Németország, különösen a mi Bismarck herceget illeti, bizalmatlansággal nézik egy Gambetta-kabinétnak az alakítását, sőt egész határozottsággal állítja, hogy Bismarck világsan kijelentette, hogy a Gambetta-kabinétnak semminemű aggodással nem tekint.

A milánói bomba-összeesküvés, mint ma Romából jelenti, nem egyéb óriási humbugnál. Az elfogott Antonio Ranza csakugyan garibaldianus tiszt volt, villafrancai születést, egy ideig munkatárs volt a florenczi (már megszünt) „Italia nuova”-nak, s legutóbb mint korrekton működött egy milánói nyomdában, a honnan hasznavehetlenség miatt elbocsátották. — A nyomor, úgy látszik, arra bírta Renzit, hogy a rendőrséggel elhessen, hogy egy összeesküvésnek a szalai vannak kezében, így remélvén a rendőrségtől pénzt kicsikarni. Egyáltalán igen kedetleneg robbantó kísérleteket csinált, a melyeket a király ottléte alatt Velenczébe akart küldeni, időközben maga értesítvén a rendőrséget a kilátásban lévő merényletről. A rendőrség ráment a lépésre komolyan vette a dolgot, mely azonban mégis kislit s Renzi fogva van.

Haymerle báró halála.

A ballplatzai palotabeli katasztrófa széles hullámokat ver fel a monarchiában, sőt annak határain kívül is. Ó felség, ki Eisenberzen a külgügyminiszter haláláról még tegnap este értesült, az ottani utvári vadutasok beszámíték azt, hogy elrendelte s elutazott Bécsbe, hova ma délelőtt 11 óra 45 perckor érkezett meg.

Vele jött a szász király is, továbbá a toskánai nagyherceg és Lipót bajor király herceg. A király megérkezése után magához hívatta Kállay osztályfőnököt s fél óráig kihallgatáson fogadta.

Az uralkodóház tagjai közül legelőbb Vilmos főherceg jelent meg a külgügyi palotában s a lesújtott özvegynek részvét-üzenetet küldött.

kött szobájában lakott. Ott készíti művét. Julius és Augustus örklőn formó napokkal későbbint be, de azért félőzni természetesen nem lehetett. Kint a vármegyékben tatar módra ment a katonai adóvégrehajtás, Olaszországban dicsőségessé harcoltak vítvak menekültek az olasz egységért, Kossuth és társai európai szövetséget készítettek Ausztria ellen, Bécsben Magyarország új divatú bekoblezését csinálták, az országgyűléssel vezémi kellett gyorsan. Így akarta az udvar is, de nem bánta a nemzet sem, ha vége lesz a meddő tanácskozásnak.

Deák magához rendelt egy-egy országgyűlési elnöki titkár. Többnyire Juraszek Ferencz barátom s később volt képviselőtársam volt ott, ki akkor Ghyezy Kálmán elnök mellett fungált. Deák maga irta művének legnagyobb részét, de ha elunta az irást, toll alá diktálta az oda rendelt elnöki titkárnak.

A reggeli sétán után Deák nyolcz, néha fél kilencz órakor rögön a dologhoz látott. S dologozott egyfolytában délig. Akkor lement ebédelni. Ebédelni barátával beszélgetett. Délután három órakor ismét munkához ült s dolgozott est 7-8 óráig. Ekkor ment ki sétálni.

Természetesen szivarfüstnél folyt a munka. Az ő szájából a szivar soha sem aludt ki. Kelllett füstölni a titkárnak is. Ott volt a szivar nyál száma skatulyában. Deák rendszeren két harmadát szívtá el szivarjának szívó nélkül, akkor félretette, de nyomban újra gyújtott.

A nyári forrásig igen nagy volt. A nagy meleg iránt Deák nem volt érzékeny, se közönyös. De a titkár nem feszélyezte őt. Letette kabátját, mellényét és vastag fekete selyem nyakendőt. Egy rétmegben dolgozott, természetesen bezárt ajtóknál. Ha egyszer ájtólag bezártá, kopogtathatott ott a magyar bírodalom legnagyobb ura vagy legelső államférfia, az „öreg ur” irt vagy diktált tovább, néha hangosabban, mint szokott, de azért az ajtó meg nem nyílt.

Belső barátainak mindamellett tett némi engedményt. Megengedte ugyanis, hogy obd után felmenjenek hozzá lakására s d. u. 3 óráig nál társalgjanak. Ekkor ő is anekdotázott. A feliratról beszélni nem engedett, sem maga nem beszélt semmit. Leggyakrabban látogatták zalai követvársain s néhány kisebb nevű férfin kívül Szalay László, b. Kemény Zsigmond, Klauzál Gábor, Szentiványi Károly, gr. And-

el két évvel később Németh Albertnek. Amak igazságában tehát kételkedni nem lehet. Az 1861-iki országgyűlés második felirata óriási mit, mind tartalmára mind terjedelmére nézve. Mióta alkotmány van és feliratok vannak, ily terjedelmes feliratot egyetlen parlament se intézett fejedelemhez.

Az igaz, hogy hasonló viszonyok nem is fordultak elő nálunk s talán másutt sem. A leirat az első feliratra kelt július 21-én s kikerült a képviselőházban 22-én. A július 6-ika és 21-ike között időben b. Vay Miklós lemondott a kancellárságról, mert a februári páns tenékező volt Magyarországra nézve nem merni nem akarta. Helyére gróf Forgách Antal jött. A leiratot már nem Vay és Zsédényi, hanem Forgách és Beke ellenjegyezték.

A leiratot 23-án kapta kezébe Deák s a felirati javaslat készítését 25-én kezdte meg. Es dologozott e művön szakadatlanul tizenhárom napig, majdnem két hétig. Augusztus 6-án lett vele készen.

E mit, mint akkor valaki kiszámítá: 99,170 betűből áll s terjedelmére nézve akkora, mint politikai napilapjaink szokott vezércikkjeiből 25-30 darab összevéve. E mi úgy van megírva, hogy ezt egyszeri felolvasása után az egész képviselőház egyetlen felkiáltással elfogadta s nem találkoztott képviselő sem a szélső jobbon, sem a szélső balon, a ki egyetlen szava ellen felszóllt volna. Deák ugyan pártatlan könnyűséggel és soha senki által felül nem mult szabotossággal fogalmazott, de ily nagy államokiratot oly gondosan megfogalmazni mégis csak nagy munkával és sok idővel járt.

Beszélték akkor, hogy az alaki szerkesztést Szalay László végezte, valamint később beszédték Deák néhány művéről, hogy azt Csengery Antal szerkeszté. A mit Deák szerkesztett: azt Szalay és Csengery művénél összetevészen nem lehet. Deák irány, valamint beszéde is egészen sajátos, mely mindenki irályától és beszédétől könnyen megkülönböztethető.

A második felirat szerkesztésének külső körülményeiről elmondom azt, a mit tudok. Kicsiny dolgok ugyan, de a mainál nagyobb fűk és nagyobb fűnk jellemvonásai. S azok a kicsinyeségek gyakran szebbek, mint napjaink nagyságai. Deák az Angol királyú vendégülben, szo-

Az ő felsége részvétlignyonye pár óra múlva érkezett. Ebben a király igen meleg hangon emlékszik meg az elhunytól.

A legelsők egyike, ki a halálhíre a királyi palotában megjelent, Y o l i - Y u d z u r n japán követ volt, utána jöttek a szept. követ Krisztics és a szerb igazságügyminiszter Pirošanac. Ezeket csakhamar az összes diplomaták követték a tegnapi este a fogatok egymást érték a ballplatzai palota előtt.

A temetés felől még nem tettek intézkedést. A holtestet valószínűleg felboncolják a behalmozások. A kiterítés meg tegnap megtették az előkészületeket, a halott azonban az éjen át még ott fektett a gyermekecsobá nyíló hálóteremben, ahol meghalt. E szép nagy helyiségben sötét alapszínű gobelnek díszítik a falakat. Nehéz sebván függönyök vannak az ablakokon, a burtonok dízfából készültek antik stílusban, nagy tükrök s képek vannak a falakon. A halott ágyban fekszik, arca nincs elzörvén, nem is halványabb, mint rendesen. Körülötte csak családianak tagjai s néhány bizalmas barátja van.

Az elhunyt külügyminiszter alacsony termetű, rokonszenves arca, finom modorú ember volt, ki csakhamar megnyerte mindazoknak rokonszenvét, kik vele érintkeztek. Tudományosan művelt ember volt, alaposan tanulmányozta a Kélt, Németországot és Olaszországot s általában azon országok viszonyait, melyek Ausztria-Magyarországnak név szerint politikai s nemzetgazdasági tekintetben különösen fontosakkal bírnak. Különösen szakkarat volt a nemzetgazdasági kérdésekben. Nagyon szerette az irodalmat, nyelvismertet, pedig, mint már említettük, műveltség volt. Széles önvilágot a külügyi körök között. Örömet érzett a művészekkel, tudósokkal, irókkal s az ő irányát is eleganciát és finom szépséget jellemezte.

Haymerle báró második fiúja, a Haymerle János lovagnak, ki es. kir. udvari ügynök volt, 1833-ban halt meg. Ennek időse fia a tegnapi jelentésünkben tévesen ifjabbnak mondott Haymerle Alajos lovag, ki ezredesi rangot visel s a felmérésre „Italicus res” című munkát írta. Emellett még, hogy Haymerle ösei nagy nemzetkedek és udvari ügynökök voltak, ezt az állást ugyanis nemcsak Haymerle János, a külügyminiszter atya viselte, hanem nagyjátja II. Venczel, dejjája I. Venczel és ősapja Róbert is. A család nemességét I. Venczel szerezte 1737-ben, ki Liebitz birtokosa volt, s kit érdemeire később 1748-ban lovagi rangra is emelték.

A báró címet 1876-ban kapta Haymerle. Nejevel, ki született Bernus báróval, 1867-ben decz. 19-én kelt egy. A báró egy frank-fürti szenátor leánya, ki 1866-ban eljegyzett, mivel a poroszok Frankfurtba vonulásaok sárka fekvete zászlót tűzött ki s aztán letéve minden hivatalát rangot kivándorolt, mert nem akart poroszul lenni. Két gyermekük van: Mária Karolina Wilma, ki 1868-ban született, és Ferenc Sándor, született 1874-ben. Az elhunyt nagyon szerény vagyont hagy hátra, mely hozományja azonban jóval nagyobb.

Haymerle báró számos rendjel tulajdonosa volt. Így bírta a sz. István-rend nagykeresztjét, a Ferenc József-rend komthur keresztségét a csillaggal, lovagja volt a III. osztályú vaskoronarendnek, bírta a III. Károly spanyol-rend nagykeresztjét, az olasz korona rendét, a németalföldi országnak rendet, a görög megváltó rendét és bírta a „Románia csillaga” nevű rendet. Ezenkívül commandeurje volt a dán Daneborg rendnek és az osztrák Mezdai rendnek és es. kir. titkos tanácsos volt.

A külügyi hivatal vezetését ő felsége megbízásából ideiglenesen Kállay osztályfőnök vette át, Szilágyi közös pénzügyminiszter felelőssége mellett. Ha a delegáció összeüléseig új külügyminiszter nem nevezeték ki, a delegáció előtt a külügyminisztermet Szilágyi és Kállay fogják képviselni.

Hogy ki lesz az új külügyminiszter, erről még beszélni is korai dolog, a találgatások azonban már kezdetüket vették. Mindazon személyek közül, kiket Haymerle utódjának elneveztek, Szilágyi személyes elutasította. Andrassyt is emlegetik, de ugyazólólván csak „tisztességes kedvű”, mert általában a megjegyzés, hogy Andrassy-nak ma még nem jött meg az ideje. A N. P. Presse is igen valószínűleg találja ezt. Emlegetik az egyik Tisza Kálmán is, de mindezek csak üres kombinációk.

A fővárosi honlap gyűjtésén, mint halljuk, több képviselő Haymerle külügyminiszterrássy Gyula, Lónyay Gábor és Menyhért Bittó, Csengery, b. Eötvös József, Gyrovec, Kazinczy Gábor, Bónis Samu, Ghezy, Juszty József, Somssich Pál, Trefort, Bezzerdy László, az öreg Bernáth Zsigmond, Hunkár Antal és többen.

Egy délután a következő mulatságos jelenet történt.

Pontban három órakor Deák órájára nézett s a titkárnak szólt. Ez volt a jeladás arra, hogy az uraknak távoznunk kell. Azok el is siettek egy percz alatt üres volt a tetsző terep. Deák nyugodtan lélt asztalához s így:

A mint egyeztet gondolatokba melyedre a legnagyobb buzgalommal dolgozik, szobájának egy sarkából rettenetes hirtorogás út meg fűlt.

Oda néz haragos szemöldökkel s látja, hogy a kényelmes karos székből Klauzál Gábor ül és alszik. Feje hátrafele, jószág komoly arca a plafon felé fordulva hortog hatalmasan. O bizony még akkor aludt el a nagy melegben, mikor ott volt a társaság s mikor az „örög ur” kizárta barátait, ő észrevétlenül ott maradt a sarokban s aludt tovább.

Deák-nak egy futó mosoly vonult el ajkai körül. Féltek, „odament Klauzálhoz, forradalmi miniszter-társához, megfogta vállát, megvárta becsületesen s midőn Klauzál fölébredt, ezt mondta neki:

— No erőd Gábor te is a többi után, orgona kíséret mellett nem szokás feliratot készíteni.

Augusztus 6-án kész lett a felirat. 7-én Deák közölte barátjaival. S-án felolvasta a képviselőháznak. A felolvasás a negyedfél órában tartott szakadatlanul. Felolvasás közben Deák ott kint ült Szilágyi László váltotta fel. De több mint kétharmadik Deák olvasta, Szilágyi a végéig megmaradt.

Hol vannak a felirati javaslatok kézíratai?

Az első, mely egészen Deák sajátkezi kézírata, Dániel Pál barátom birtokában van. Deák maga adta neki a szavakkal:

— Ne Pali, nekem adnod, nálam bizonyosan nem hanyódnék el, mint nálam. Majd ha kérem add vissza.

Sohase kérte vissza.

A második felirat kézírata talán a 61-iki országgyűlés iratai közt feltalálható. E kézirat némely részben másnak s leginkább Juraszek Ferencnek keze írása.

ter halála alkalmából részvétlignyonyot öhajtott. A polgármester ma többek előtt kijelenté, hogy provokációra alig lesz szükség, mert az ehők valószínűleg az élt meggyötörése után maga fog ily irányban indítványt tenni.

Az összes bécsi hírlapok mely fájalmunknak adnak kifejezést Haymerle báró korai halála felett és hangszólvazták az általa az összes külügyi kérdésekben követett mértékletes és komoly politikát. — A „Freundliche” azt írja: „Haymerle báró fényesen igazolta a bejelle helyzetét. Teljes egyetértésben Bismarck herceggel minden alkalommal pártolta a berlini szerződésnek békes uton való végrehajtását; s mellet sikerült neki Ausztria-Magyarországot érdekeit érvényre juttatni. Kibékítő magatartása által elnyerte az Olaszországgal szemben felmerült féltékenységet. Külügyi politikánk nagyszabású elveit, a miniszteriumban végbenemelő változás által nem fogtak változtatni szenvedni.” — A „Presse” azt mondja: „Haymerle oly jól tudta ápolni a Németországgal való barátságos viszonyt, hogy azt mai napig tántoríthatatlan és szilárd politikai szövetségesnek s többi európai hatalmak igazodó magatartása közepette is a legszilárdabb biztosítéknak dicserik.”

Az olasz lapok közül a „Popolo Romano” így ír: „Mi az olasz nemzet és Róma lakosságának érzelmeit tolmácsoljuk, ha őszinte fájalmunkat az Ausztria-Magyarországnak nepei által érzett fájalmunkal egyesítjük. Haymerle báró egyike volt epochának legkelőbb államférfiaknak és Olaszország állandó és loyális barátjának. Benne az európai béke ügye egyik legbuzgóbb védőjét veszít el.” — A „Riforma” azt írja: „Haymerle osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle báró halála tudva lán, csak annak kinyilatkoztatására szorítkozik, hogy a osztrák-magyar külügyminiszter halála rendkívüli viszonyhoz fog kelteni az európai politikai világhoz; Olaszországban is, ahol az elhunyt, mint osztrák-magyar nagykövét működött, halálának híre még fájalmunkat fog kelteni. Haymerle báró általános isziszteleben részestül és kegyesen elősegíté a két ország közt fennálló jó viszonyokat.” — A „Diritto” az előhadolt idő miatt, a melyben Haymerle bár











